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Єгипетський фараон XVIII династії Аменхотеп IV (Ехнатон

), який правив Єгиптом в період Нового царства (охоплює період з 1550–1070

рр. до н.е.) з 1377–1360 рр. до н.е. [13,с.17], увійшов в історію як реформатор.

Час його правління єгиптологи називають «Амарнським періодом», за назвою

сучасного арабського селища Тель–ель–Амарна, де були знайдені руїни

священної столиці Єгипту Ахетатон. Цей період в історії Єгипту

характеризується радикальними змінами у суспільному і релігійному житті

єгиптян. Події правління Аменхотепа IV залишаються дискусійними і сьогодні.

Він здійснив релігійний переворот, заснувавши культ єдиного бога сонячного

диску – Атона. Це призвело до радикально нового бачення влади фараона, який

був проголошений посередником між богом і людьми, жерцем бога Атона.

«Єдинобожжя» Ехнатона не приймало старих богів, які перестали шануватися,

їх храми були закриті, а їхні зображення знищенні. Протягом Амарнського

періоду в Єгипті був лише один бог – бог сонця Атон.

На 6–му році правління Аменхотеп IV переносить столицю країни з Фів,

центру шанування бога Амона, до новозаснованого міста Ax.t–Itn – Ахетатон

(«Горизонт Атона»), тобто місце, де сонце торкається землі, в першу чергу при

сході, але також при заході сонця (розрізняли «небосхил східний», «небосхил

західний») [10,с.23]. Ахетатон був оголошений споконвічним місцем сонця з

первісних часів, яке воно відвело собі, оточивши горами [5,с.18].

Рішучий перелом в часи правління Ехнатона стався в образотворчому

мистецтві, яке завжди було тісно пов’язаним в Єгипті з релігією. Основною

рисою амарнського мистецтва було відходження від традиційних канонів

зображення, що були незмінними в Єгипті протягом багатьох століть.



Своєрідність пам’яток часів Ехнатона в тому, що це стало закономірним

наслідком його реформи і було тісно пов’язано з новим, більш реалістичним за

своєю суттю світоглядом. Як відомо, в Єгипті зображення богів завжди

збігалися з образом правлячого фараона, що повинно було наочно показати

божественне походження останнього. Тому, якщо б і тепер царя продовжували

зображати згідно з традицією, то його образ мав би збігатися з образами тих

богів, культи яких він переслідував. За часів Ехнатона фігури царя, цариці та

їхніх дітей, і в скульптурі, і на рельєфах повинні були мати нове обличчя,

позбавлене іконографічної схожості з зображеннями древніх богів [4,с.120].

Протягом багатьох років єгиптологів дивували зображення фараона

Ехнатона та його родини: довгасте обличчя, довгі кінцівки, дисгармонійна

зовнішність, що наводить на думку про хворобливість. Було висунуто чимало

гіпотез, щодо фізичних вад фараона. Припускалося, що сам Ехнатон був тяжко

хворий, що призвело до деформації його обличчя та тіла. [3,с.19]. Існувала

також версія про інопланетне походження Ехнатона, яка намагалася пояснити

наявність у нього і його сім’ї продовгуватого черепа, не схожого на череп

звичайної людини. Однак, нещодавні дослідження мумій родичів Ехнатона,

зокрема його матері цариці Тії, не виявили жодних хронічних захворювань, у

наявності яких підозрювали Ехнатона. 15 березня 2010 року було оголошено

про ідентифікацію мумії KV55 як фараона Ехнатона. Ці висновки були зроблені

завдяки новим технологіям в дослідженні ДНК мумії та встановленні її

родинних зв’язків. Керуючись цим відкриттям, вже зараз можна впевнено

говорити, що Ехнатон був здоровою нормальною людиною без явних

деформацій кісток. На жаль, мумія знаходиться в дуже поганому стані.

Імовірно, труп міг бути по–іншому забальзамований через відмінні релігійні

погляди фараона. Іншою причиною поганого збереження останків могло було

бути вороже ставлення до покійного з боку тих людей, які займалися

похоронами.



Нинішні дослідження довели, що андрогинний вигляд фараона – вигадка

художників, принаймні, генетичної схильності до суміщення жіночих і

чоловічих рис у Ехнатона виявлено не було.

В ході розкопок було виявлено похоронну гіпсову маску Ехнатона в Телль

ель–Амарні. Досить імовірно, що вона зберегла для нас справжні риси

Ехнатона: це обличчя, спокійне і безтурботне, явно належало нормальній

людині, воно не містить в собі нічого «жахливого» [4,с.121].

А.Вейгалл припускав [14,с.50], що амарнський стиль був поверненням до

архаїчної епохи, до часу царів–богів найдавнішого Єгипту, в яких бачили

єдиних зберігачів божественної сили. «Потворності», які нас шокують, це

амарнська адаптація суворого стилю епохи Стародавнього царства. Таке

зіставлення є дуже вдалим – тим більше що відповідності художнього плану

знаходять точну паралель у сфері сонячної релігії. Що стосується фізичних

деформацій як таких, то розумно було б визнати: наші очі не підготовлені до

сприйняття образу «теологічного Ехнатона», занадто далекого від наших

естетичних критеріїв. Очевидно одне: поставлена перед художниками завдання

полягало не в передачі реального фізичного вигляду Ехнатона, а в зображенні

символічного персонажа» [14,с.51].

Цю естетику, відповідну певної теології, яка, у свою чергу, є «програмою»

конкретного царювання, слід оцінювати не з точки зору наших емоцій, але саме

як вираз єгипетської духовності. Ехнатон зовсім не прагнув

«революціонізувати» єгипетське мистецтво, всі головні закони якого

продовжував дотримуватися. Просто, як кожен фараон, він намагався створити

художню форму, яка гармоніювала б з духом його царювання. Його майстри,

перш за все, повинні були висловлювати думку про те, що рух тіл і життя всіх

живих створінь залежить від світла божественного Сонця [4,с.122].

Пошуки нових образів відповідно із загальним характером вчення

Ехнатона, в якому багато місця відводилося питанням пізнання «істини», пішли

по лінії створення, можливо, більш правдивих образів. Однак такий розвиток

реалістичних прагнень не міг виникнути тільки на вимогу Ехнатона. Як і самі



реформи, що були підготовлені відповідними історичними причинами, так і

підґрунтя для амарнського мистецтва було підготоване загальним ходом

розвитку фіванського мистецтва з наростаючим у ньому інтересом до пізнання і

передачі навколишнього світу. У той же час нові тенденції в мистецтві Амарни,

як і у всій її ідеології, були тісно пов’язані зі зміною придворного середовища,

в яке влилися тепер вихідці з рядових вільних городян [7,с.88]. Таким чином,

нові прагнення, що відбилися в амарнському мистецтві, були обумовлені

конкретною історичною обстановкою і її прогресивними громадськими силами.

Перші зразки нового стилю в образотворчому мистецтві ми знаходимо на

малюнках талататів з храмів Атону у Фівах. Фараон зображений тут з сильно

вираженими реалістичними рисами обличчя, витягнутим підборіддям,

розкосими очима та пухлими губами. Незвичні й самі пози царя і цариці на

рельєфах: вони зображені в повному профілі, без необхідного за каноном

умовного фасного розвороту плечей. Також ми бачимо новий революційний

стиль зображення самого бога Атона. Він завжди виступає в образі сонячного

диску з променями, тепер головний бог був позбавлений людської подоби. У

чотирьох нових храмах було вперше зображено Сонячний Диск, промені якого

закінчуються кистями рук, більше того, ім’я бога Атона було укладено в

картуш, в якому, зазвичай писалися імена фараонів [9,с.65].

Отже, Атон тепер вважався богом–царем і ідентифікувався з самим

фараоном. Символом Атона, владики неба і землі, був сонячний диск, навколо

якого обвилася змія; з шиї рептилії звисав знаменитий «знак життя» анх (anx).

У Єгипті змія не асоціювалася зі злом; вона була пов’язана з ідеєю

безперервних метаморфоз життя [13,с.168].

Природно, що змінилася не тільки форма пам’яток, а й їхній зміст. Так,

вперше з’явилися зображення єгипетського царя в побуті. Серед величезної

кількості відомих нам зображень єгипетських царів, що створювалися протягом

трьох тисячоліть, немає жодного зображення, яке було б присвячено

приватному життю царя. І це цілком зрозуміло: практично всі пам’ятки, що

дійшли до нас, мають культовий характер, який не допускав відображення



людської складової царя, якого можна було показувати лише як божество або,

точніше, як медіатором між світом людей і світом богів. У зв’язку з цим, з

єгипетського образотворчого мистецтва повністю було виключено зображення

сімейного життя фараона. Навіть цариць показували у культових контекстах, де

вони виступають лише як міфологічне доповнення до божественного чоловіка

[1,с.10].

І одна з революційних особливостей амарнського мистецтва полягає в

тому, що у образотворчому мистецтві саме цього періоду ми можемо побачити

на єгипетських пам’ятках, наприклад, царя і царицю що грають зі своїми дітьми

(стела Cairo J.E. 44865), царицю, яка цілує свою доньку (рельєф Brooklyn

60.197.8) або царське подружжя за обідом (амарнська гробниця Яхмоса).

Завдяки популярності амарнського мистецтва ці сюжети широко відомі, а їх

безсумнівна людяність та життєрадісність стали немалим внеском у

формуванні легенди про самого Ехнатона як ідеаліста та мрійника [1,с.12].

Рельєфи на стінах амарнських гробниць придворних показують царя і його

сім’ю на вулицях міста – в носилках або на колісницях, у дворі – то за обідом,

то у вузькому сімейному колі. Вперше усюди, навіть у сценах нагородження

вельмож і отримання данини від підкорених народів, разом з фараоном

зображена його сім’я, причому постійно підкреслюється ніжна любов, що

зв’язує членів цієї родини. Вперше в єгипетському мистецтві з’являються

абсолютно дивовижні сцени сімейного життя. Цар, наприклад, грає зі своїми

доньками чи тримає на колінах дружину, цар обіймає одну зі своїх дочок, цар і

цариця, обидва оголені, приймають у своїх палатах якогось сановника та його

дружину. Є зображення принцеси, яка їсть качку, – ніколи раніше акт їжі не

зображувався в такій реалістичній манері. Численні зображення показують

царську родину, яка здійснює підношення Атону у формі Сонячного диску,

промені якого закінчуються людськими долонями, що простягаються до

фараона та його родини [8,с.97].

Характерно і прагнення амарнських художників передати конкретну

обстановку, в якій відбуваються зображувані події: ніколи ще до Ехнатона



єгипетське мистецтво не знало такої кількості різноманітних зображень садків,

будинків, палаців, храмів [6,с.73].

Майже всі композиції художникам нової столиці сонця Ахетатона

довелося створювати заново, в тому числі навіть і ритуальні сцени, адже нова

релігія зажадала і нових обрядів і нових типів святилищ, де культ сонця

відбувався під відкритим небом.

Все це вдалося не відразу. Творцями нових пам’яток були ті ж художники,

які до цього працювали у Фівах і виховувалися в майстернях, де від покоління

до покоління передавалися не тільки навички, але й ідеї. Тепер перед цими

людьми постали нові завдання, крутий перехід до створення нових форм в

мистецтві. Не дивно тому, що на перших етапах появи нового стилю пам’ятки

відрізнялися не тільки новизною змісту і форми, а й нерозмірністю окремих

частин постатей, різкістю ліній, незграбністю одних контурів і надмірною

заокругленістю інших. Увага художників в першу чергу прямувала на

обов’язкову для них передачу тих рис, які були визначені як канон для портрета

кожного з членів царської родини – довгого обличчя, вузьких очей, витягнутого

вперед підборіддя, худорлявої вигнутої шиї, одутлого живота, широких стегон,

вузьких щиколоток – для Ехнатона, аналогічної будови тіла, худорлявої особи і

довгої шиї – для його дружини Нефертіті, і т. ін. [8,с.98].

Однак поступово загостреність нових рис у творах майстрів Ахетатона

почала зникати, поступаючись місцем яскравому розквіту їхньої творчості.

Вперше єгипетські художники були раптово звільнені від канонів, які

століттями стримували їх, і змогли створити справді прекрасні пам’ятники, що

донині надають незабутнє враження і викликають заслужене захоплення

[6,с.70]. Кращими зразками скульптур Ахетатона, що дійшли до нас, є

портретні голови Ехнатона і членів його родини [4,с.124]. прославлена

розмальована голова цариці Нефертіті з вапняку, і не менш чудові, не цілком

закінчені її ж портретні голови з піщанику є вражаючими творами великого

реалістичного мистецтва, створеного за тисячу років до розквіту мистецтва

Греції. Весь характер стилю цих пам’яток визначається тим подихом життя,



яким вони наповнені. Саме це виняткове вміння майстрів створити наповненні

життям обличчя і ставить амарнські портрети на неповторну після них у

єгипетському мистецтві висоту. З якоюсь винятковою легкістю і тонкістю

передала рука геніального скульптора ці дивовижні губи, складки біля рота,

майже невідчутне моделювання щік, висків, шиї, надавши повне враження

природної м’якості тіла. Всі три портрети Нефертіті повні чарівності,

справжньої жіночності, яка становить особливу принадність її образу [4,с.125].

Знайдені при розкопках Ахетатона майстерні скульпторів надали цінний

матеріал для з’ясування методів їх роботи. Тут були виявлені незакінчені

скульптури і гіпсові маски, зняті не тільки з померлих, але і з живих людей. На

цих масках майстер видаляв непотрібні йому деталі і шляхом ряду послідовних

виливків, кожна з яких піддавалася новій обробці, досягав нарешті тієї

досконалості у відборі рис, яке вражає в мистецтві Ахетатона. Прекрасними

зразками різних етапів роботи скульпторів є незакінчені портрети Ехнатона з

майстерні начальника скульпторів Тутмоса. Ми вже не бачимо тут загостреного

перебільшення основних рис обличчя фараона; при збереженні портретності

образ Ехнатона в цих скульптурах переданий так само правдиво, з такою ж

життєвістю, з якою відзначені скульптурні портрети Нефертіті. Перед нами

обличчя людини безсумнівно хворобливої, але повної фанатичної

наполегливості в досягненні задуманого [8,с.100].

У тому ж стилі виконані і прекрасні портретні голівки царівен і наступника

Ехнатона Семенхкара. Овал обличчя старшої царівни Мерітатон, її виступаюче

підборіддя, успадковане нею від Ехнатона, тоді як рот повторює обриси губ

Нефертіті. Інше обличчя ми бачимо у третьої дочки царя – ніжне, м’яке, без

гостроти рис. Портрети Семенхкара особливо вражають своєю життєвістю.

Скульптор прекрасно передав образ красивого, але зніженого і примхливого

юнака, з важкими віками і опущеними кутами губ [11,с.201].

Знахідки в майстернях показали також, що звільнені від канону

скульптори нової столиці досягли небувалих успіхів не тільки в області

портрету. Не менш чудові за своїм реалізмом і тіла амарнських статуй,



прикладом чого є знаменитий торс статуетки оголеної дівчини (можливо,

царівни), в якому скульптор з вражаючою майстерністю передав м’які, повні

грації форми юного тіла [12,с.90]. Прагнучи створити максимально близькі до

дійсності пам’ятники, майстри Ахетатона стали вперше широко застосовували

поєднання в одній статуї різних матеріалів. Обличчя і руки статуй висікалися

найчастіше з кристалічного пісковика, що добре передавав  колір засмаглого

тіла; вкриті білим одягом тулуби робилися з вапняку. Як і раніше широко

застосовувалося розфарбування скульптур, так само як і інкрустація очей

[8,с.101].

Зазначені на скульптурах Ахетатона зміни стилю одночасно

спостерігаються і на рельєфах більш пізніх амарнських гробниць, які

відрізняються тим же – відсутністю утрируваних нових рис, тієї ж м’якістю

виконання, такою же природністю, яку ми відзначали в круглій скульптурі.

Таке зображення смерті однієї з царівен, де ми бачимо вражених горем батьків,

які ридають над тілом дочки, сестер, що плачуть, її годувальницю, що рветься

до померлої. Живими здаються виконані в натуральну величину групи

плакальниць, що б’ють себе по голові.

Значно розширюється роль пейзажу. Прагнення прославити нового бога

Атона як творця всесвіту виявляється у своєрідних сценах шанування Атона не

тільки людьми, але всією природою: назустріч променям сонця по схилах гір

біжать молоді газелі і зайці, поспішають страуси, змахуючи крилами. Таким

чином, завдяки утвердженню і розквіту нових поглядів на світ і, в результаті

реформ Ехнатона, розриву з традиціями художники Ахетатона, звільнені від

колишніх канонів, зуміли створити чудові по своїй життєвості пам’ятки

[8,с.108].

Аналогічним шляхом розвивалося і художнє ремесло, де з небувалою

різноманітністю використовувалися реалістично передані рослинні мотиви і

особливо увага приділялася багатству забарвлення виробів, зокрема предметів з

фаянсу та скла [4,с.126].



Слід сказати, що ті ж майстри були творцями і в період найближчих

наступників Ехнатона. Ці пам’ятники повні традицій Амарни і дуже близькі до

неї і в скульптурі, і в розпису, і в художньому ремеслі, як це видно хоча б за

зразками, знайденими в гробниці фараона Тутанхамона, сина Ехнатона.

Гробниця не була розграбована і зберегла чудові пам’ятки з найцінніших

матеріалів. Серед них – чудова золота портретна маска фараона зі вставками з

лазуриту на головній хустці, із різних самоцвітів, фаянсу та скла на намисті,

лита золота труна царя, а також з портретним обличчям і з інкрустаціями з

каменів чудові посудини з алебастру. В одній з них, на якій зображено лежачу

козу, зберігалися пахощі, інша, зроблена у вигляді пучка лотосів, служила

світильником: в чашечки квітів наливалося масло, і вогники світильника

дозволяли оцінити тонкість різьблення посудини [4,с.128].

Інший світильник складався з двох щільно вставлених один в іншій кубків

з напівпрозорого алебастру; коли запалювався плаваючий в олії льон, на

стінках починали просвічувати кольорові зображення, виконані на зовнішній

поверхні внутрішнього кубка – фігури царя і цариці, гірлянди квітів. На одній з

посудин кришка, зроблена у вигляді гнізда, у якому серед яєць сидить каченя,

що тільки вилупилося, з відкритим дзьобом і піднятими маленькими крильцями

[2,с.76].

Вражають своєю обробкою і знайдені в гробниці різні скриньки, в тому

числі скринька, вкрита розписом зі сценами битви і царського полювання,

наповненого бурхливим рухом колісниць, метушінням в пошуках порятунку

левів. Ці розписи – зразки давньоєгипетського мініатюрного живопису, – цікаві

за колоритом, побудовані на поєднанні різноманітних жовтих тонів: на світло–

жовтому фоні чергуються яскраво–цегельно–коричневі коні, золотисті леви,

рожева собака; гриви левів дано без контурів, червоними лініями, гриви і

хвости коней – чорними штрихами [8,с.109].

Важко перелічити всі шедеври художнього ремесла, знайдені в гробниці

Тутанхамона: тут і шкіряні сандалії, прикрашені золотим лотосом з вставками з

лазуриту, сердоліку і амазоніту, і ромашками з жовтого і червонуватого золота,



які чітко виділялися на тлі блакитного фаянсу; і золоті кинджали з чудово

обробленими рукоятками і піхвами, і різні золоті намиста з безліччю вставок з

самоцвітів і скла; кількість їх в одному тільки намисті доходила до 166 одиниць

[4,с.129].

Як і раніше «по–амарнські» невимушені пози царя і цариці на рельєфах

спинки дерев’яного, оздобленого золотом крісла або на пластинці зі слонової

кістки, що служила кришкою скриньки, що представляє Тутанхамона, який

приймає квіти від його юної дружини серед пишних букетів і гірлянд.

Деталі рельєфу інкрустовані чорним деревом, фаянсом і склом. Цілком

чарівні за витонченістю і м’якістю форм маленькі фігурки богинь.

Незважаючи на те, що після відновлення старих культів художники були

змушені повернутися до колишніх зразків, вони зуміли вдихнути в них стільки

різноманітності і сміливого новаторства, що перетворили їх, по суті, в нові

композиції, як це можна бачити хоча б по розписах на згаданій скриньці

Тутанхамона з зображеннями битви та полювання.

Але значення мистецтва Амарни не обмежилося тільки часом найближчих

наступників Ехнатона, воно зіграло істотну роль і в додаванні чудового

мистецтва періоду XIX династії, а тим самим і всього мистецтва другої

половини Нового царства в Єгипті.

Таким чином, затвердження нової релігії Ехнатоном призвело до змін в

образотворчому мистецтві і здійснило справжній переворот. Вперше

художникам дозволялося виходити у своїй творчості за рамки традиційних

канонів і створювати нові шедеври образотворчого мистецтва, сповнених

реалізмом та довершеністю. У амарнському образотворчому мистецтві вперше

з’явилися зображення єгипетського царя в побуті. На пам’ятниках, створених

до Ехнатона, ми бачимо фараона під час офіційних і релігійних церемоній,

таких, наприклад, як коронація або поклоніння божеству. Тепер же поряд з

цими зображеннями з’являються сцени з особистого життя царя. Амарна

порушила заборону інтимності в єгипетському мистецтві. Це, безсумнівно,

було пов’язано з відмовою від старих художніх традицій. Інтимні сцени



зустрічалися не тільки в особистих палатах фараона, а й у гробницях царських

наближених, а також на домашніх стелах і вівтарях, присвячених Атону.

Ехнатон зробив споглядання свого особистого життя майже доступним для всіх

бажаючих [8,с.117]. В часи Амарни художники багато уваги почали приділяти

пейзажу, розписуючи стіни палаців, храмів та будинків знатних городян. На

розписах з’являється в реалістичній манері флора та фауна Єгипту. Такої

природності та реальності в роботах єгипетських художників раніше не було.

Переворот Ехнатона, його нове сприйняття світу, призвело у кінцевому

рахунку не до занепаду давньоєгипетського мистецтва, а до його збагачення

новими формами. Результатом цього стала поява дивних за красою та

майстерністю виконання творів живопису та скульптури, якими захоплювалися

і продовжують захоплюватися в усі часи.
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